



Не померкнет слава: какой ценой доставались золотые звезды городам-героям?

Вторая мировая война нанесла тяжелые раны многим городам Европы. Но они не сдались врагу, показав удивительные примеры стойкости, мужества, упорства.



В начале Первой мировой войны, в августе 1914 года, оборона бельгийской крепости Льеж задержала немецкую армию на 10 дней. Если бы этого не произошло, Франция не успела бы мобилизовать свои силы, и история пошла бы по другому сценарию.

Вскоре после начала Второй мировой войны, 8 сентября 1939 года, развернулись бои за Варшаву. Немцы несколько раз пытались штурмом взять город, на него былоброшено около 6 тысяч тонн бомб, но защитники польской столицы продержались 20 дней, даже будучи в окружении.

Символом сопротивления Британии германскому нацизму стал героический Ковентри. Немецкая авиация 41 раз наносила бомбовые удары по кварталам английского города, но враг так и не сломил волю его жителей к сопротивлению. Оборонные заводы и фабрики Ковентри продолжали выпускать вооружение для фронта. В 1944 году город стал побратимом Сталинграда.

В Советском Союзе 12 городов и Брестская крепость были удостоены звания «Город-герой». Впервые официально так были названы Ленинград, Сталинград, Севастополь и Одесса в приказе № 20 Верховного Главнокомандующего от 1 мая 1945 года.

Широкую известность подвиг бессмертного гарнизона Брестской крепости получил благодаря поиску краеведов, писателей, журналистов, среди которых можно выделить Константина Симонова и Сергея Смирнова. Оборонительное сооружение было удостоено почетного звания «Крепость-герой» Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 года.

Через 9 лет (26 июня 1974 года) почетное звание было присвоено и столице БССР. Боевые группы и минские подпольщики вели неравный бой с врагом на протяжении всех 1 100 дней и ночей фашистской оккупации. Они совершили около 1 500 диверсий. Из Минска было выведено около 10 тысяч человек, из которых были созданы 20 партизанских отрядов.

Столица Советского Союза Москва удостоилась звания «Город-герой» 8 мая 1965 года. Это событие отметило вклад москвичей и всего советского народа в разгром гитлеровцев зимой 1941 года. Наступление на столицу СССР немцы начали в октябре 1941 года,бросив на нее 74 дивизии, в составе которых было 1,8 миллиона человек, 1 390 самолетов, 1 700 танков и 14 000 орудий и минометов. Однако прорвать советскую оборону гитлеровцы не смогли. В ноябрьском наступлении немцы использовали уже 51 дивизию.

Ожесточенная битва за Москву продолжалась 200 дней. 5 декабря 1941 года советские войска перешли в контрнаступление и отбросили врага на десятки километров, развенчав миф о

непобедимости немецкой армии.

Летом 1965 года городом-героем стал и древний Киев. Оборона столицы Украины от нацистов продолжалась 72 дня. Защищали город не только войска Красной Армии, но и 33 тысячи киевлян, вступивших в народное ополчение.

В начале 1970-х Верховный Совет СССР присвоил золотые звезды героев также городам Керчь, Новороссийск, Тула. Традиция была продолжена и в середине 1980-х, когда почетные звания получили Мурманск и Смоленск.

Сергей КИРИК

Фото Виталия ГИЛЯ

Source URL: <https://mpt.gov.by/node/4546>